

观察

触及灵魂

汤丹文

6月5日，在第三届《人民文学》长篇小说双年奖颁奖典礼上，作家贾平凹在获奖感言中把《带灯》的获奖归结于社会宽容度与大众审美度的提高。这位不善言辞、一口秦腔的黄土地作家直言：“文学可以有消遣的写作，更应有灵魂的写作。灵魂写作的作家，写自己熟悉的东西，写能够投放感情引发独立思考的东西。”

不约而同，触及灵魂如此深刻地烙印在本次的获奖作品和评奖过程中。周大新作品《安魂》自不必说，它以一对父子天上人间的对话贯穿始末；韩少功的《日夜书》将笔触伸向知青一代的灵魂，“将历史与当下、现实与虚构、此岸与彼岸、宇宙与个体汇于一炉，书写出精神的初生与抵达”；李佩甫《生命册》被评委们认定是“一部背负土地行走的知识分子的精神图谱，也是一部逼近历史与生命真实的作家自我省察之书”；林白的《北去来辞》则“以东方的精神、边缘的活跃、女性的细腻刻画了几代人的心灵史和精神史……”

在娱乐至死的浮躁年代，对许多人而言，似乎很差于直言灵魂。于是我们常常在类似《中国好歌曲》的舞台上听“杨坤们”说，我要的就是这样一首“走心”之作；而张艺谋在拍摄诸多并不成功的商业片后，也以一部触及灵魂的诚意之作《归来》，宣示了曾经大师的“归来”。

触及灵魂，最关键的是创作者需要一个安静的灵魂。在此次长篇小说双年奖颁奖典礼上与文学爱好者们的交流中，韩少功，这位国内极具哲理思辨色彩的作家，抛出了这样一个命题：“面对诸多可逆不可逆的变化、文学评价标准多元化以及文学‘零门槛’的状况，作为一个作家，是做一个出名15分钟的文学‘鸟叔’还是当一个灵魂的大师？”进而，韩少功提出，成为一位真正的作家，需要的是活力与定力的结合——既能了解民间，联系群众，更要有自己的核心价值，也就是灵魂。

对许多源于西方的艺术门类而言，作为中国的创作者都面临着如何找到自己民族魂魄的问题。这段时间，《瞬间遐思·李元摄影展》正在美术馆后面的文化促进会会址举行。李元，这位搞物理研究、在西方生活多年的宁波籍华人摄影家，在西方主流话语的摄影艺术领域，实实在在地找到了东方的魂魄。看他的风光摄影作品，看他超越现实景色的舞台式光线运用，总使人联想到东方意境、天人合一的山水，体悟到那些“天地感而万物化生”的中国文化传统和人文精神。也许，这就是李元在世界摄影大师之列中找到了一席之地的原因吧。

艺术需要灵魂，对一门经济、一个产业来说，又何尝不是如此。6月9日，宁波举行了文化产业项目洽谈会，在林林总总的宣传资料中，慈溪展台上摆得很高的扑克牌很是惹眼：它的上面印着慈溪历史文化简介、文化产业介绍和重点招商项目。当一份或许被很多人阅后弃之的宣传品，成了大众娱乐的工具而且能反复地使用宣传，这就是创意。而创意，正是文化产业的灵魂。



天一阁里有个“古籍医院”

曹明文

在罗马市中心有个“图书医院”，肩负着修复各种羊皮纸卷、手稿、绘画作品以及书籍的重任。由于时间、细菌以及昆虫、老鼠甚至灾难和战争的原因，一些珍贵的书籍遭到损坏，被送到这座成立于1938年的罗马书籍病理学院，它是世界上最古老、也是最先进的纸质文物修复中心。这里堆满了来自梵蒂冈以及世界各个角落的破损书籍，在这里，修复人员每天与最古老的书籍和最先进的设备一起工作。

在宁波，同样有着这样一个“医院”——这里能抢救几乎所有病害的纸质文物。无论是发黄变脆断裂的古旧字画，还是虫蛀霉蚀破损的古籍善本，甚至古墓出土的黏结絮化的经书卷文，在这里都能“妙手回春”，这就是天一阁古籍修复中心。而修复纸质文物最有力的“武器”便是古籍修复技艺。

一门费心又耗时的“拯救艺术”

古籍修复技艺亦称古籍装订修补技术，它的历史与书籍发展史息息相关。修补破損古旧图书是一项特殊技艺，在漫长的历史过程中，脆弱的书籍经过聚散转手、天灾人祸，难免遭受损坏，有的甚至千疮百孔，破烂不堪。修旧如旧，化腐朽为神奇，是保护历代典籍完整流传的至关重要的一环。

天一阁一直对古籍修复工作非常重视，经过对历代修复技术的探讨与创新，在继承传统技法的基础上，不断吸收历史学、材料学等科技养分，积累了一整套扎实的古籍修复技术。从明兵部右侍郎范钦建造藏书楼至今440余年间，古籍修复技艺传承的脉络较复杂，一直到1958年，天一阁严春航老师开始系统进行古籍与文书的保护修复。1962年天一阁委派洪可尧参加了文化部委托国家图书馆举办的古籍修复技术培训班。经过2年的刻苦学习，洪可尧回阁后从事古籍修复工作，修复古籍37部计101册。当时以洪可尧老师为主，从事古籍修复的工作人员一直维持在2-3人。1989年天一阁再次委派李大东参加

修复技术培训班。

鉴于古籍修复工作任重而道远，在市政府的高度重视关心下，天一阁于1996年成立了由李大东、王金美、施美君、邱丹凤组成的四人专职古籍修复小组，其间曾赴上海图书馆深造月余，深得著名古籍、字画修复专家赵嘉福、潘美娣等老师的传授。在古籍修复过程中，板结书页的揭托、脆化等疑难问题进一步得到解决，天一阁古籍修复技术得到进一步提高。

天一阁自1958年成立藏品修复部门以来，累计修复文化典籍近万册，其中包括《天圣令》、《明代进士登科录》、《明代会试录》、《四书或问》、《华夷译语》、《两汉博闻》、《宋丞相李忠定公奏议》、《苏文》、《苏长公小品》等诸多堪称国宝的文物。

比起游人如织的天一阁景区，古籍修复中心透出一丝神秘和肃穆。天一阁藏古籍近30万卷，其中珍椠善本8万卷，在天一阁纸质文物保护中心工作的专家们正是这些藏品的“抢救大夫”和“美容师”。

如今，古籍修复技艺已被列为国

家级非物质文化遗产，在古籍修复中，酸化、脆化、虫蛀、霉烂等疑难问题得到进一步解决，再加上脱酸、防霉、防蛀等新工艺的研究和应用，形成了近乎完美的古籍修复技艺。

古籍修复技艺的主要价值，体现在历史文化价值、工艺价值和经济价值等几个方面，它是一门技艺，又是一门科学，看似简单却体现人的智慧，属典型的非物质文化遗产。某种程度上，它就像医学技术，能使文化典籍“延年益寿”。

古籍修复者不但要熟悉各个朝代书籍的形式和版本，还要了解各个朝代纸张、书皮及装订风格，更要有娴熟的技艺。修补一本古籍往往要经过拍照记档、拆书数页、选配补纸、清洁书页、修补、润湿压平、折页、捶平、压实、齐栏、打眼、穿稔、捆结、装订、贴书签等十几道工序，一招一式极为考究，对修书人员的要求更是近乎苛刻。

天一阁古籍修复技艺科技化水平一直位居全国前列。2008年，天一阁被评为第一批全国文化典籍重点保护单位，并获得国家文物局颁发的“纸质类可移动文物修复资质”证书

和文化部颁发的“国家级古籍修复中心”称号；先后投资200余万元（其中仪器设备投入70余万元）建立了200多平方米的纸质文物保护中心实验室和250平方米的文化典籍修复和书画装裱等工作室；2009年与南京航空航天大学联合完成浙江省文化厅课题《改性天然材料对纸质文物保护的试验研究》，该课题针对不同年代的纸张进行微观分析研究，根据纸纤维结构特征，研究保护修复胶液和喷胶工艺及喷胶设备。2011年，与浙江大学联合申报的省文物局课题《近现代文献脱酸/加固一体化关键技术集成研究与示范》已完成并通过验收，该课题研究常温常压等离子体物理脱酸理论与技术，在纸张文献表面脱酸加固，以达到对近现代文献脱酸/加固一体化的目的。2012年，受联合国教科文组织委托，撰写制定《文化典籍的修复导则》……

天一阁古籍修复在国内纸质文物修复部门中拥有独特的优势，目前的对外业务主要包括以下七个方面：文化典籍修复、古旧字画修复与保护、书画装裱、档案与照片修复保护、碑帖拓片和修复、纸质文物分析与检测、家谱高仿与制作。

古籍的修复由来已久，作为一种古老的传统技艺，它萌芽于魏晋，完善于隋唐，昌盛于两宋并延续至今。如今，古籍修复工作面临新形势和新转变。“工欲善其事，必先利其器”。现代科技的飞速发展，推动了文物修复的跨越式发展，更要求古籍修复人员能迎头赶上，在传统修复的基础上，提高技术水平。

传统的古籍修复技术，就是一双巧手，补、揭、挑、裱等数十种工艺，再就是喷壶、毛刷、镊子、锥子、大针之类简单工具。虽然传统工艺具有相当的科学性，但问题和局限也非常明显，基本上是凭眼睛，凭经验去做。其后果是修复效率较为低下，人为因素影响较大。天一阁面对这一问题，先后引进了1名博士研究生，3名硕士研究生，分别为化学、造纸、生物专业的擅长于通过化验识别纸张质地，而生物专业的对攻克霉菌虫蛀这一难题进行了实验、研究。

纸浆补书机器的使用可以大大提高被虫蛀古籍的修复效率，同时修补后的书籍再通过低温冷冻充氮等方法杀死虫卵，使古籍的寿命大大延长。此外，一批高科技仪器的运用提高了古籍修复的效率和准确性：扫描电子显微镜用于纸张表面的分析，可使图像放大20万倍，具有立体感；红外光谱仪、紫外光谱仪可以鉴别化学物质，确定化学组成；色谱仪和电子能谱仪可以分析纸张中的各种成分，研究填料、颜料和纸张纤维内部结构，为古籍修复提供科学依据。

科学给天一阁传统的古籍修复保护插上了腾飞的翅膀。举个例子，天封塔曾出土双面印南宋经折《妙法莲花经》，这部有着近千年历史的珍贵经折纸张已严重老化，四周呈粉状，呵气可飞。传统的修裱技术已经不能解决这一难题，尤为犯愁的是经书还是双面印刷的。经过天一阁博物馆与南京航空航天大学、南京博物院3年多的努力，研究出一种高分子纳米保护材料，使用后获得较好的效果，出于对文物保护的谨慎，目前这一技术正在努力完善之中。

我国是具有悠久历史的文明古国，大量档案、古籍、手稿、字画等流传至今，承载着丰富的历史文化信息。岁月的流逝，环境条件的变迁，使得相当一部分珍贵的纸质文化遗产已经面目全非，这种损失是不可估价、无法弥补的。天一阁作为国家级古籍修复中心，必将承担更大的重任。当代的“修复师”不但要去除传统修裱技术中的糟粕，还要设法在不影响古籍本身的前提下，利用新技术更好地修复、保护这些文化遗产。让修复变得更高效，一直是天一阁国家级古籍修复中心的追求。

(图片由天一阁博物馆提供)

科技给古籍修复插上腾飞的翅膀

一支新老交替的修复队伍

当前的古籍修复工作面临着较大的压力，“一方面，需要修复的古籍数量庞大，有些书如果不及时抢救就会化成粉末。一方面，高素质的专业修复人员又严重缺乏。”王金玉说，“因为涉及版本学、印制史、造纸史、美学等多种学科，对修复人员的综合素质要求较高，毕竟是和无价之宝打交道啊！”“古书修复终究不是一门热闹的学问，需要耐得住寂寞，又要守得住清贫，但中华民族几千年的文明记载需要从我们手中传下去。”

天一阁古籍修复中心经过历年发展，如今人才队伍已经顺利实现了新老更替。参加纸质文物修复的工作人员平均年龄在28岁，与国家图书馆、故宫博物院修复队伍相比，天一阁人才队伍尽管年轻，却是一支有经验、能打硬仗的队伍。天一阁近年来还全面推进“人才兴路”方略，以调整和优化人才结构为主线，大力引进人才、使用人才、培养人才、留住人才，也为文物修复事业的可持续发展奠定了坚实的基础。

在这里，团队的年轻人端坐在桌前，熟练地操纵着手中的镊子和毛笔；在一页页泛黄的纸上，虫蛀残缺的地方要用竹纸修补好，然后用镊子小心翼翼地夹掉多余的部分，再用纸吸干多余的水分——这就是修复古籍最重要的环节，分页修复，再加上前后期的处理工作和后期的整理，一共要历经十几道工序才能让一本古籍重新焕发光彩。而这期间的每一道工序都需要工作人员加倍细心，才能保证古籍最终的修复成功。

修书的工作辛苦而单调，有时候一张破损严重的书页要花掉熟练人员一整天的时间。即便是破烂不算厉害的古籍，一天的进度也就十几页。有时候一些多年未曾取出书柜的古籍，书上不仅有股子刺鼻的霉味，爬满虫子也是常有的事情。再比如，一些书籍的纸张因为年代久远，稍稍碰到就会破碎，此时修书员除了得小心翼翼地对纸张进行处理，还得花大量时间来进行“拼图游戏”，将残页复位。

“作为一名古籍修复工作者，我感到非常的荣幸，因为经手修复的每部古籍，都是祖先留给我们的优秀的文化遗产，是国家的珍贵文物，这些珍贵的古籍恐怕是很多人一生都没有机会亲眼目睹的，而它们却由我亲手修复好，能够再延续传承下去，这也算是自己为传承民族文化尽了微薄的力量。”池雅静说：“接触古籍的时间久了，就会对它们产生一种特殊的感情，就好像它们是自己非常珍贵的东西一样。每每拿到一本破旧的古籍，就想着怎么把它修复得更好，在修复的过程中怎么样小心谨慎，尽量减少对古籍的损害，做到至善至美。”历史学硕士毕业的她，在一个偶然的机会来到天一阁，现在已经成为天一阁古籍修复的骨干。

随着社会的发展和技术的进步，古籍修复工作对这一领域的从业人员又提出了新的要求。新时期的古籍修复者、保护者不仅要有基本的身体条件和较强的动手能力，而且还要有丰富的知识储备和对新仪器、新设备的操作能力。他们要对古籍有相当的了解，并具备一定的古汉语水平，同时还要广泛涉猎物理、化学、造纸学、文化典籍装帧史等相关门类的知识，甚至还要对环境学有一定的了解。考虑到今后对外交往活动的日益频繁，新时期的专业工作者还要具备与国外同行进行交流的本领。



《明六部尚书侍郎题名录》修复前



《明六部尚书侍郎题名录》修复后

文坛艺苑点将录

让摄影回归生活

——沈一鸣

我喜爱摄影，也喜欢体育。记得有句广告语：“简约不简单”，我想，这拿来形容摄影创作规律，也是十分贴切的。“简约”是摄影构图的守则，摄影是减法，减的目的是让画面更简洁，从而突出主题，才能悦目，才能引起读者兴趣；而“不简单”则道出了摄影作品形式和内容的多样性，要有内涵，要让人看了有联想，要画外有意。

我生在江南，热爱江南。从步入摄影创作领域起，就把拍好江南作为自己的一大目标。2010年，我出版了《江南红》摄影作品集，今年我又办了“心影江南”黑白摄影展，并计划出版包括“诗景江南”、“市井江南”和“憧憬江

南”3个篇章共100幅作品的《心影江南》作品集。

这些年，我一直在琢磨摄影创作“本土本体”道理，并逐渐有点领悟：所谓本土即是熟悉得不能再熟悉的故土，而本体即让摄影回归生活。作品在艺术表达过程中，无需过多的矫揉造作，而应更注重于自然与质朴的呈现。

2003年初春，一场大雪突然降临甬城，半夜时分，我被影友老徐打来的电话叫醒：沈老师，下大雪了，拍照片去……第二天早晨，我们相约去拍片。老徐一踩油门，越野车朝城西方向开去。我说像四明山这样雪景，在北方多的是，我们要拍的是具有江南水乡特色的雪景，他一听有理，车就调头直奔东钱湖。到了陶公山村，我们见到了白雪掩映下的江南水乡。静静的湖面上，几只被白雪覆盖的渔船，勾画出美妙的曲线，远处隐约可见的民居在晨雾中显得格外宁静，好一派素雅的江南雪景图。我迅速拍了几张后，转入思考，总觉得眼前的景色还缺点什么。在清新的空气中，我不断地思考着面前的构图要增加一点生活气息。环视四周，突然发现离我不远的河埠头，正好摆放着几筐东钱湖鱼干，因为被酱油预先浸泡过，阳光照得鱼身通体发亮，由竹筐、鱼干、渔船、湖水组成的元素构成了一幅完美组合。后来，这幅《江南初雪》在中国第十届国际摄影艺术展获铜奖，其创作过程恰好能作为“本土本体”摄影原理的印证。(严龙 整理)

沈一鸣，1947年10月出生，1972年起在宁波市疾病预防控制中心就职。1983年在《大众摄影》首次发表作品，至今共有11幅作品在全国摄影艺术展和中国国际摄影艺术展中获奖、入选，已举办“九十年代宁波”、“城市边缘”、“心影江南”等个人影展。1999年起连续3届任宁波市摄影家协会主席，曾任浙江省摄影家协会副主席。



严龙 摄